
Как работиCD 
CD-тата и DVD-тата са основните носители на информация в днешно време, без 
значение дали става дума за видео, звук или други данни. Ниската им цена, големия 
обем данни, малкият им размер и възможността всеки да записва на тях бързо ги 
наложи като основна среда за съхранение на данни.  

 
 
 
CDто – поглед отвътре: материала  
Стандартиния CD-ROM съхранява 74 минути музика, което ще рече:  
44,100 канала/секунда x 2 байта/канал x 2 канала x 74 минути x 60 секунди/минута 
= 783,216,000 байта  
 
За да се поберат повече от 700MB върху носител с диаметър 12cm се налага 
физическият размер на байта да е много малък.  
Компакт диска е просто парче пластмаса, дебело около 1.2mm. При CDтата, които се 
правят чрез печат в момента на производство се нанася записа с пресоване на матрица. 
След това се полага отражателоно покритие от алуминий. След това се добавя акрилен 
слой, който да предпазва алуминия. Най – накрай се печата етикета:  

 
напречно сечение на CD  
 
 
CDто – поглед отвътре: спиралата  
 
CDто има единствена спирала, на която са нанесени данните. Тя започва от 
вътрешността към външната част. Това, че спиралата започва от центъра на диска 
означава, че той може да бъде направен по-малък от 12 cm, като цената е лишаване от 
обем за данни.  
Въпросната спирала е около 0.5 микрона широка, а разстоянието между две съседни 
пътечки е 1.6 микрона.  



 
 
 
CDто – поглед отвътре: данните  
 
Данните се записват като нехомогенности върху повърхността. Тяхната ширина е 0.5 
микрона, дължината е поне 0.83 микрона, а височината е 125 нанометра.  

 
Малките размери на нехомогенностите правят спиралата много дълга – около 5km.  
За да работите с нещо с подобни размери ще ви трябва доста прецизен механизъм.  
 
 
Части на CD-ROM устройството  
 
Работата на CD-ROMът е да намери и прочете данните върху носителя. Основните му 
части са:  

 
• Електромотор, който върти диска. Скоростта е от 200 до 500 оборота в минута, 
според пътечката, която се чете.  
• Лазер и система от лещи, които четат данните.  
• Система за придвижване на четящия механизъм.  



 

 
 
 
Какво прави CDто: Лазерът  
 
Основна задача на устройството е да фокусира лазерът върху нехомогенностите по 
повърхността. Лъчът прониква през пластмасата, отразява се от алуминия и се връща 
върху фоточувствителен елемент, който чете данните.  
 
 
Какво прави CDто: четене на данни  
 
Най – сложната задача е да се държи лъча центриран върху пътечката. С четенето на 
диска, лъча се измества навън и скоростта, с която данните минават под лазера става 
по-висока. Ето защо с изместване на лъча навън, диска се движи по-бавно, като така 
скоростта на четене остава постоянна.  
 
 
Кодиране  
 
Ако имате CD-R устройство и искате да си записвате собствени CDта подходящият 
софтуер ще се погрижи за това. Въпреки това кодирането е доста сложен проблем, 
който ще се опитаме да обасним накратко.  

 
CD-RW  
 



За да разберете как се съхраняват данните на CD, трябва да се запознаете със следния 
списък:  

• Тъй като лазерът се отразява в нехомогенностите, не може да има големи 
участъци без неравности. За да се реши този проблем, кодирането използва EFM 
(eight-fourteen modulation 8-14 модулация). При EFM, 8 битовите байтове, се 
кодират с 14 бита.  
• Тъй като потребителя иска да си прехвърля песните се налага да се знае къде 
какво е записано върху диска. Използва се адресация на данните, която се 
кодира в началото на диска.  
• Може да възникнат грешки при четене, така че се налага да има кодове за 
корекция. Това става с добавяне на битове.  

 
 
CD формати данни  
 
Когато се съхраняват данни върху CD се използват няколко формата. Най – 
популярните са CD-DA (звук) и CD-ROM (данни). 
_________________ 
. 


